

梅州

连发求贤令 挂榜引进高端客土专家

羊城晚报讯 记者赖嘉华、危健峰报道：1月29日，梅州市召开人才政策发布会，重磅发布“人才振兴16条”及“青梅计划”“鸿雁计划”“工匠计划”“金谷计划”“桂竹计划”等“1+N”人才政策，向英才广发“求贤令”。

推出5个人才发展计划

据了解，梅州“1+N”人才政策的主文件“1”是《关于加快新时代人才振兴发展的实施意见》(简称“人才振兴16条”)；“N”即贯彻落实的配套子政策，包括“青梅计划”“鸿雁计划”“工匠计划”“金谷计划”“桂竹计划”等5个人才发展计划。

其中，“青梅计划”围绕吸引集聚优秀青年人才在梅就业创业，提出了引导青年人才“回梅”“留梅”的10项政策措施。“鸿雁计划”围绕引进产业高端人才，提出8项措施，在人才和团队引进、创新平台建设、科技成果转化、应用基础研究、重大人才工程项目等方面加大经费投入，大力引进创新创业团队和紧缺领军人才，支持实体经济发展。“工匠计划”围绕培育壮大高技能人才队伍，从技能人才培养、选拔、评价、发展等环节入手，提出加强实用型人才培养、推进技能大师工作室建设畅通技能人才发展通道等10项措施。“金谷计划”围绕吸引人才返乡回乡投资创业，提出了加大创业培训力度、加强创业项目征集和推介、提供创业贷款支持等10项措施，助力乡村产业发展，全面推进乡村振兴。“桂竹计划”围绕加强教育卫生文化体育等领域人才队伍建设，实施4大工程，分别是面向教育人才的“春蚕工程”、面向医疗卫生人才的“杏林工程”、面向文艺人才的“百花工程”、面向足球人才的“金靴工程”，在引才育才、激励机制等方面提出30项举措。同时对其他各领域人才发展作出了原则性要求，统筹推进各领域人才发展，着力构建人才发展“雁阵格局”。

拿出真金白银引才聚才

在此次实施的人才政策中，“鸿雁计划”将引进产业高端人才，紧密结合梅州产业发展实际，真金白银引才聚才。据了解，该计划对引进的产业发展人才和创新创业团队有非常明确的支撑，例如：对落户梅州实施重大产业项目的创新创业团队，按三个档次，分别给予1000万元、500万元、300万元的项目经费支持；对产业急需的领军人才，也按三个档次，分别给予200万元、150万元、80万元的项目经费支持；对特别重大的创新创业团队，可以“一事一议”予以支持；对产业发展特别紧缺的顶尖人才，还可以“一人一策”给予支持。值得一提的是，返乡乡乡投资创业人员是促进乡村振兴的重要力量。在此次人才政策中的“金谷计划”，将引进一批返乡乡人才，发掘一批“田秀才”“土专家”“乡创客”和工匠工匠。同时，推进创业孵化载体建设，利用现有工业园区、农业产业园区、闲置厂房等，整合建立主要面向返乡乡创业人员的农村创业园区和农村创业孵化实训基地，加大返乡乡创业人员的创业贷款支持和税费减免力度。

佛山

千里外揽才 一季度办227场招聘会

羊城晚报讯 记者景瑾报道：当前，企业迎来用工旺季。近日，记者从佛山市人社局获悉，佛山人社部门将结合全国公共就业服务能力提升示范项目建设工作，以一系列的公共就业服务活动为抓手，推动“招工大军”马不停蹄，跑出高质量发展的“加速度”。全市计划第一季度举办线上、线下招聘活动227场，预计可吸引近1.25万家企业参加，提供近15万个(次)就业岗位。

多支招工队伍集结出发

1月28日，佛山禅城区人社部门派出首支“先锋队”，召集16家本土优质企业，奔赴黔东南州开展“2023年春风行动暨东西部劳务协作专场招聘会”。1月29日、30日，三水区和南海区人社部门紧随其后，前往黔东南州多个市县举办专场招聘活动。

佛山人社部门积极靠前对接企业用工需求，持续开展全国范围的劳务协作对接行动，计划第一季度组织开展相关劳务协作专项活动23场，并与劳务协作地技工院校、职业院校搭建常态化对接机制。

目前，佛山人社部门还积极组织“点对点、一站式”返乡返岗接送活动。各级人社部门春节前后组织专列、专车不少于10班次(次)，协助千余名务工人员节前返乡、节后返岗。1月31日夜间，佛山将迎来黔东南州从江站至佛山西站、广州南站的高铁专列，预计一次性接回务工人员600人。

招聘服务活动月月有不断线

佛山人社部门还将举办“月月有，不断线”的招聘服务活动。确保春节期间招聘服务“不打烊”，在“佛山人才网”新增设置“春节企业用工服务专题页”，以服务重点企业为主，动态发布企业用工信息，为人力资源市场供需两侧提供对接平台。全面启动线下招聘会，计划第一季度全市举办线上、线下招聘活动227场，预计可吸引近1.25万家企业参加，提供近15万个(次)就业岗位。

在此基础上，佛山人社部门还将开展一批“有创意、引流量”的专项服务活动。计划于1月31日(年初十)举办2023年“南粤春暖”之佛山市高校毕业生专场招聘会暨“职”开“职”开主题团拜会，拉开“2023招聘行动”的序幕。现场将设置展位近100个，提供岗位超2000个，充分利用直播平台、“互联网+”技术及公共就业服务新场地，推动人力资源供需双方精准对接。



桂籍务工人员携带家乡特产，乘免费专列回广东

热点问答

省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保：

用工缺口约50万人 新项目还将拉升需求

羊城晚报：广东当前整体的返岗情况和用工情况如何？

谢忠保：广东有2300万外省务工人员，约占全国的1/3。我们监测显示，春节前，外省务工人员返乡率约为75%。

当前，广东整体的返岗和用工情况呈现为“两个平稳”：一方面是员工返岗平稳有序。截至目前，员工返岗率达到一半以上，基本回到疫情前正常年份的同期水平；与此同时，企业用工平稳提升。目前，全省企业相继开工，用工需求迅速回暖。全省人力资源市场岗位供求缺口约50万人，求人倍率超过1.9。

全省高质量发展大会召开后，新的一大批重大项目、重大工程将先后动工，近期会有力地拉升用工数量。

羊城晚报：人社部门有哪些措施保障企业用工？

谢忠保：去年以来，为应对严峻疫情挑战，省人社部门深入开展送政策、送资金、送服务“三送”助企纾困活动，拿出真金白银超830亿元，引导企业将员工稳在广东、稳在企业、稳在岗位。

岁末年初，广东开展“南粤春暖”稳就业促发展专项行动，着力下好企业用工保障“先手棋”。——强化“逆向招工”，春节前就组团到劳务协作省份现场招聘、预订员工。目前，已组织线上线下招聘对接活动800多场；

——强化留工激励，鼓励有条件的地方，对春节期间保供等重点企业给予留工补贴、交通补助；

——强化余缺调剂，搭建多级调剂平台，助力企业共享用工；

——强化服务保障，开展“千名就业服务专员助万家重点企业”活动，实行“一对一”用工服务。

截至大年初九，来粤务工人员返岗比例超过五成

老乡，广东专列接你返岗啦！

文/羊城晚报记者 周聪 邹丽珍 通讯员 粤仁宣 图/羊城晚报记者 曾育文 李永乐

“我们复工去了！爸妈多保重！”1月30日正是大年初九，当日16时34分，从广西开往广州的“桂籍务工人员入粤返岗免费专列”D3755次列车缓缓驶入广州南站。经过约4个小时的车程，544名广西务工人员到达广东。他们分别前往广州、深圳、珠海、中山、惠州等市，开始新一年在广东的工作和生活。截至大年初九，来粤务工人员返岗比例已超过50%。

无缝对接 返岗路直接从“家门”到“厂门”

30日一大早，广西柳州柳城县东泉镇老乡古日春在当地政府的安排下，乘坐大巴前往柳州火车站搭乘专列。在车上，古日春显得很兴奋。曾是贫困户的他，通过来粤务工成功脱贫：“去广东务工不仅可以脱贫，还能在工厂学到一手手艺。”

在专列上，不少老乡带着家乡的“年味儿”，充满希望地奔赴工作岗位，黄启课就是其中之一。他与妻子双双来到广东务工，还把一双儿女以及母亲带在身边。今年，他们一家人带了个大行李，里面有不少腊肠、腊肉等土特产。黄启课表示：“我不想孩子成为留守儿童，一家人在一起才是最幸福的。我把孩子、老婆、母亲都接到广州生活，当然也少不了带

上家乡的‘年味’。回去之后，我们准备让工友也尝尝。”

来粤务工人员中有很多年轻的面孔，23岁的韦兰兰便是其中之一。“这是我第一次乘坐专列。”去年刚刚在广东实现就业的她显得十分兴奋，一直以来，她对广东都充满了向往：“广东机会很多，就业环境也很好，很适合年轻人就业创业。”

16时34分，列车缓缓进站。车厢内传来阵阵欢呼声：“广东，我回来了！”此时，广东人社部门的工作人员已在广州南站等候。近20辆大巴车在站外等候多时，务工人员将分别被送往各市，直接实现从“家门”到“厂门”。

花式返岗 重点监测企业开工比例超60%

广东是全国第一经济大省，也是用工大省、异地务工人员大省。春节前，超过1700万外省籍务工人员返乡过节。

针对节后部分务工人员返程买票难、部分企业用工难的问题，广东实现“花式复工”，“点对点”护送老乡返岗。广东省就业服务管理局局长夏义兵介绍：“早在正月初五，我们就组织了从桂林开往深圳的全国首趟返岗专列。”

“春运期间，全省人社部门计划节后直接组织返岗专列14趟，专车380班次，包机3趟，‘点对点’组织外省劳动者入粤返岗2.5万人。”夏义兵表示，目前已通过专列帮助逾1800名务工人员及时入粤返岗就业，示范带动

各地和企业加大组织对接力度，帮助来粤务工人员便捷返岗、快速就业，保障节后企业用工需要，努力在全社会营造“他乡即故乡”“东西南北中，发展到广东”的良好氛围。

羊城晚报记者了解到，目前，节后来粤务工人员返岗和企业用工总体平稳有序，来粤务工人员返岗比例超过50%，重点监测企业开工比例超过60%。

为实现高质量就业，目前，广东各级人社部门正持续组织实施“南粤春暖”稳就业促发展专项行动、春风行动暨就业援助月、助企暖冬专项行动，切实加强监测研判、供求对接、劳务协作、用工保障、权益维护等重点工作，全力促进来粤务工人员稳岗就业，保障企业生产用工，助力高质量发展和制造业当家。

盖新房、学技能、成就自我！

老中青三位来粤务工人员，今年有这些小目标

羊城晚报记者 周聪 邹丽珍

人物：韦纯发

年龄：59岁 来粤务工时间：9年 新年目标：“给新修的三层小楼，配一个漂漂亮亮的独栋小厨房！”

“今年(香葱)卖到三四元一斤，好卖得很。”1月29日上午，广西壮族自治区柳州市三都镇屯村，放眼望去，连片种植的香葱绿意正浓、长势喜人，微风吹拂送来阵阵葱香。村民正忙着采收香葱，有的在拔葱、分拣，有的在整理、打包，现场呈现出忙碌的丰收景象。

韦纯发也乐呵呵地和家人围坐在院子里，边聊家常，边分拣新采摘的香葱。“这些葱不是我们种的，春节得空在家，给邻居帮帮忙。”淳朴的韦纯发笑得爽朗，今年59岁的他已在外出务工多年。

“我在东莞一家工厂干了将近10年，厂里主要生产血压计等产品，工作环境干净整洁、强度也不大，我们夫妻俩每月能赚6000多元。”韦纯发满脸笑意，对夫妻俩的收入十分满意。

在粤工作很有奔头。2016年，夫妻俩在粤务工两三年后，又向亲友借了一小部分钱，在老家建起了崭新的三层小楼。回忆起背负贷款的时光，韦纯发还是笑脸盈盈：“当时也没有很大压力，工厂包吃住，按时发工资，我们俩每个月还一点，很快就还清了。”

凭借在广东打工的收入，他和妻子养育子女，修建新楼房。如今，两个女儿均已大学毕业，成为小学教师，儿子也是一家大型企业上班，工作稳定。韦纯发一家的日子可谓是越来越幸福。他和妻子计划着，再务工一两年，就回村种种小菜，享受退休生活。

今年春节前，韦纯发又在新楼房旁修了一层小楼，作为厨房。还未踏出家门，他就早早想好了新一年的务工计划：“新厨房框架已经建好，今年存点钱，明年春节前再装修装修，就很漂亮了！”



桂籍务工人员乘上入粤返岗免费专列



人物：李林英

年龄：41岁 来粤务工时间：16年 新年目标：“想去学家政，提高收入，明年回家盖新房！”

1月30日清晨，度过了短暂的春节假期之后，李林英与丈夫挥别年迈的父母与两个女儿，踏上了返岗复工的旅程。这是李林英与丈夫外出务工的第十六年。此时，小女儿还在沉睡，好像只有如此才能减轻离别的忧愁。

李林英和丈夫是广西壮族自治区柳州市三都镇三都村中南屯人。十多年前，两个女儿陆续出生，仅靠种田难以维持日常开销，夫妻俩便奔赴广东打工。如今，李林英在深圳一家机电厂车间做流水线工人。丈夫原本与李林英在同一个车间，随着外卖行业兴起，现在成为了一名外卖小哥。两人工作繁忙，收入稳定。

“我们原先打算正月初七返岗，听说县里人社部门组织开展‘点对点’服务活动，所以推迟到今天返程，能省一点是一点。”最近几年，李林英和丈夫都在省吃俭用地存钱，他们想给孩子和老人盖间新房子。

新的一年，李林英有了新的想法和目标：“听说现在家政行业很火，我准备去试试。”李林英表示，广东就业机会多、不难找工作，但没有一门技能傍身，很难增加收入。她的想法得到了丈夫和家人的支持。李林英告诉记者：“回到深圳，我就去参加家政培训，学一门技能，提高收入，明年回家盖新房！”



新年伊始，年前返乡的异乡务工人员怀着对新年的憧憬，陆续踏上返岗之路。1月30日，记者跟随务工人员一起踏上返岗返岗专列，聆听他们的返岗路，聆听他们的在粤务工故事。



人物：韦双燕

年龄：23岁 来粤务工时间：1年 新年目标：“妈妈在广东务工供我读大学，我也想要在这里圆梦！”

“四年前，我妈妈也是从柳州出发，前往广东务工。”来自广西壮族自治区柳州市柳城县的韦双燕是一名“00后”新打工仔。一身纯白洁净的羽绒服，让她在人群中格外显眼。

今年是韦双燕正式参加工作的第一年，她将前往广州番禺区，开启自己的教师梦想之旅。

四年前，韦双燕的母亲也是从柳州出发，前往广州番禺务工，完成自己供女儿读大学的心愿。当时，韦双燕刚考上大学，但以务农为生的家人却为她的学费发愁。“家里平时靠养蚕、种甘蔗维持开支，收成还得看气候，大学费用成了难题。”韦双燕回忆，让孩子们接受良好的教育，是母亲最大的心愿。当时，听说广州做家政收入高，母亲便义无反顾地前往广州务工。

就这样，凭借着母亲在粤务工的收入，去年，韦双燕顺利完成学业。毕业后，她面临就业选择问题：是回到熟悉安稳的家乡，还是到陌生未知的大城市奋斗？与不少年轻人一样，韦双燕也经过了一段时间的挣扎。

“妈妈觉得广东发展机会多，也鼓励我来这里就业。”在母亲的鼓励下，去年，韦双燕获得到广州实习的机会。经过半年的努力，她转正成为一名正式教师。

“广州不仅收入水平较高，还给我很多成长的空间。”去年，学校组织老师们学习了许多技能，韦双燕掌握了舞蹈技能，水平不俗。今年，除了教授语文课程外，韦双燕还想在学校的课外兴趣班教孩子跳舞，在学习、兴趣等多方面给予孩子指引。

韦双燕告诉记者，今年元宵过后，妈妈也会回到广州务工。谈起2023年的目标，她双眼发亮：“妈妈来广东务工供我读大学，我也想要在这里圆梦！”